
 

Motion till Umeå kommunfullmäktige, 2025–03–26 
 

Inför tillitsbaserad hemtjänst i Umeå kommun 
 

Det brukar talas om två motsatta sätt att organisera hemtjänsten, där minutstyrd hemtjänst ställs mot 

tillitsbaserad hemtjänst. I Umeå kommun är hemtjänsten i hög grad minutstyrd, vilket till viss del kan 

härledas till det valfrihetssystem som kommunen tillämpar. Umeå kommun valde 2009 att börja 

tillämpa lagen om valfrihet (LOV) i hemtjänsten vilket ledde till att ett stort antal privata aktörer 

etablerade sig lokalt. Med denna ökade privatisering behövdes det också tydliga modeller för 

ersättning baserat på tidsåtgång för insatser. För att öka kommunens kontroll över tid och ersättningar 

för insatser har det skett en successiv åtstramning av både den privata och kommunala verksamheten. 

En del i detta har varit den skärpta följsamheten till schablontider vid utförandet av insatser i den 

kommunala hemtjänsten, och vid ersättningen till de privata bolagen, vilket har lett till en allt striktare 

minutstyrning. Det dras nu till sin spets genom införandet av det digitala planeringsverktyget 

Intraphone. Genom Intraphone kan personalens besök följas noggrant och tidsåtgången för varje insats 

mätas på minutnivå. 

 

Fördelarna med minutstyrning är att kommunen får en hög grad av kontroll och precision i hur man 

kan planera insatser för att maximera effektiviteten. Men det kommer också med nackdelar. 

Fackförbundet Kommunal är en av de samhällsaktörer som länge varit kritiska. De menar att 

minutstyrningen leder till ökad arbetsbelastning för personalen, tajtare scheman, mindre tid hos 

brukare, samvetsstress och minskad yrkesstolthet för de anställda. För den enskilde riskerar 

individuella behov att överskuggas av ekonomiska ramar och begränsningar. Dessa negativa effekter 

har lett till att flera kommuner väljer att minska detaljstyrningen. I Göteborg har ett flertal anmälningar 

till Arbetsmiljöverket för ökad stress och ohälsa lett till att de överger minutstyrningen i hemtjänsten. 

 

Tillitsbaserad hemtjänst betraktas av många som ett mer hållbart alternativ till minutstyrningen. Till 

skillnad från nuvarande system med hårt styrda ersättningsmodeller och kontrollapparater bygger den 

tillitsbaserade hemtjänsten på att hemtjänstpersonalen tillsammans med brukaren utformar insatserna 

efter den enskildes behov. Tidsåtgången och ersättningen för besöken blir då baserade på verkligheten 

istället för generaliserade schablontider. Genom detta ömsesidiga arbete kan man ta vara på 

professionens kunskaper såväl som den enskildes behov och önskemål. 

 

Genom införandet av LOV så har möjligheten till ett införande av tillitsbaserad hemtjänst varit 

begränsad. Den hårda konkurrensen och aktiebolagsformens vinstintressen är i sin grund oförenlig 

med ett tillitsbaserat system. I skrivande stund föreslås det dock ett skifte av valfrihetssystem i 

hemtjänsten från LOV till LOU. Detta ser vi som en nödvändig förutsättning, och vi föreslår därför att 

arbetet påbörjas med en övergång från minutstyrning till tillitsbaserad hemtjänst i Umeå kommun. 

 

Vänsterpartiet yrkar:  
 

att Umeå kommun utreder förutsättningar för ett skifte till tillitsbaserad kommunal hemtjänst 

och därefter formulerar ett förslag till införande av detta för beslut i kommunfullmäktige. 
 

Liv Zetterberg 
Rebecca Sellstedt   
Vänsterpartiet  


